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Preocupări. 

MONOGRAFIILE ŞCOLARE. 
In numerile 21-22 din anul trecut ale revistei noas

tre am publicat articolul D-lui Inspector şcolar, Gheor-
ghe Tulbure, „0 carte care ne lipseşte". Această carte» 
între altele multe, care ne mai lipsesc, este monografia 
scoalelor, în care vor trebui concentrate toate datele şi 
evenimentele mai importante din trecutul şi prezentul 
şcoalei româneşti din fiecare comună, fie aceea cât de 
mică şi neînsemnată. 

Cu ideea monografiei scoalelor s'a mai ocupat 
«Astra» şi revista «Vatra şcolară» din Sibiu, cari au şi 
publicat mai multe monografii; «Astra» în organul său 
oficial «Transilvania». Unele monografii au apărut chiar 
şi în broşuri, ca monografia şcoalei din Tilişca, etc. 

Realizarea acestei idei, ne frământă şi pe noi de 
mult timp, dar lipsindu-ne până acum oamenii, mijloa
cele şi condiţiunile absolut trebuincioase, am fost siliţi 
să aşteptăm timpuri şi împrejurări mai prielnice, pe 
cari Ie credem a fi sosite acum, când dorim să şi ve
dem ideea pusă în lucrare fără amânare pe linia în
treagă. 

Şcoalele noastre, aşa modeste şi sărăcăcioase cum 
au fost ele, au avut un rol important în viaţa cultu
rală şi naţională a neamului nostru. Ele au fost acelea, 
cari în timpurile întunecoase şi de grele încercări au 



aruncat o dâră de lumină, mângăere şi nădejde de mai 
bine în sufletele obidite de vitregia timpurilor. In tre
cutul lor vom afla atâta zbucium şi trudă, desconsi
derare şi asuprire, mulţi bărbaţi însufleţiţi pentru pro
păşirea neamului, atâta scut de apărare pentru limbă 
şi lege şi atâţia mucenici persecutaţi pentru dragostea 
şi alipirea către ele. Şcoalele au fost acelea, cari au 
pregătit încetul cu încetul, generaţie de generaţie, în
tărirea şi unirea neamului. 

Toate aceste evenimente mari şi însemnate cari 
dau dovada celei mai însemnate laturi a luptei noas
tre naţionale, trebue să le adunăm într'un mănunchiu 
şi să le păstrăm cu cea mai mare sfinţenie ca pildă 
pentru generaţiile de azi şi viitoare. A le lăsa pradă 
uitării e păcat de moarte. Trebue să ne punem cu toţii 
pe lucru, deoarece fiecare oră de întârziere însemnează 
pierdere, care în multe cazuri poate fi ireparabilă. 
Atâtea date din trecut, cari aruncă lumină asupra mul
tor evenimente încep a dispărea rând pe rând fiindcă 
nu e nimeni cine să le adune şi să Ie salveze. 

Cum corpul didactic stă în cea mai strânsă legă
tură cu şcoala, tot asupra lui cade şi sarcina de a scrie 
monografiile şcoalelor, bine-înţeles fiecare învăţător a 
şcoalei la care funcţionează. Această sarcină trebue 
privită ca o datorinţă pioasă faţă de instituţia pe care 
o servim şi faţă de munca cinstită de mucenici a îna
intaşilor noştri. 

După ce vom primi monografiile, intenţionăm să 
le scoatem în mai multe volume cu indicarea numelui 
autorilor. Fiecare volum va cuprinde un număr cores
punzător de monografii. 

Anticipăm nădejdea, că chestiunea va fi privită şi 
îmbrăţoşată cu interesul cuvenit de către toţi membrii 
corpului didactic şi fie-care se va pune pe muncă pen
tru realizarea acestei idei frumoase. 

Autorii sunt liberi să aranjeze şi prelucreze mate
rialul cum vor afla mai bine şi potrivit, a măsurat ade
vărului istoric. Pentru uşurarea muncii găsim de cu
viinţă să dăm următoarele indicaţiuni: 
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In introducere să se amintească pe scurt timpul şi 
împrejurările între cari s'a pus bază comunei (dacă se 
cunosc). Să se înşire evenimentele mai importante din 
viaţa comunei. Să se arate starea socială şi culturală a 
populaţiei înainte de cele dintâi începuturi de şcoală. 
Să se descrie împrejurările şi persoanele cari au con
tribuit la înfiinţarea şcoalei. 

Şcoala înainte de decretarea obligativităţii învăţămân
tului poporal (1868). Dacă şcoala a fost înfiinţată .înainte 
de 1868, îndată după descrierea împrsjurărilor înfiin
ţării ei să se arate ce caracter a avut — a fost şcoală 
parohială, naţională' sau ce alt caracter a avut. Unde 
se ţinea, ce şi cum se preda în ea. Să se descrie per
soanele cari propuneau, pregătirea şi gradul lor de 
cultură; retribuţiunea ce o primeau. Să se arate rezul
tatul ce s'a obţinut în general şi după putinţă în spe
cial de fie-care persoană care a propus Ia şcoală. Ar fi 
de dorit — dacă se poate să-se numească şi descrie 
mijloacele de învăţământ, să se dea eventualele date 
statistice despre numărul elevilor şi cheltuelile avute 
cu susţinerea şi întreţinerea şcoalei.—Influenţa acestei 
scoale. 

Şcoala după decretarea obligativităţii învăţământului 
poporal (1868). Dacă şcoala s'a înfiinţat în urma legii 
obligativităţii învăţământului poporal cu ce caracter s'a 
înfiinţat — confesional, comunal ori de s ta t? Iar dacă 
a existat înainte, după legea învăţământului poporal, 
ce caracter a luat ? Să se arate unde a fost plasată şi 
cum a fost înzestrată. In care limbă se propunea şi 
ce se învăţa în şcoală? Cine a propus, ce pregătire a 
avut ? Să se arate numărul elevilor şi frecvenţa—după 
putinţă să se dea date statistice.—Să se spună de unde 
şi cum se plătea remuneraţia învăţătorilor. Să se arate 
rezultatul ce s'a obţinut în general şi în special de 
fiecare învăţător. Influenţa acestei scoale: — în cazul 
când învăţătorii s'au perândat des, influenţa exercitată 
de ei în general şi influenţa specifică exercitată de 
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unul sau altul, iar în cazul când a funcţionat la şcoală 
unul sau altul din învăţători mai mulţi ani, influenţa 
ce a exercitat prin şcoală şi înafară de şcoală. Să se 
arate amestecul statului şi al organelor lui de control 
în susţinerea şi viaţa şcoalei. Lupta poporului pentru 
susţinerea şcoalei şi apărarea ei. Urmările amestecului 
statului şi al organelor lui de control în viaţa şcoalei. 
Se va arăta influenţa şcoalei silită a se pune în ser
viciul maghiarizării, precum şi' sforţările învăţătorilor 
de a da cultură şi a cultiva limba şi conştiinţa na
ţională. 

Apoi să se arate schimbările, ce s'au produs în 
viaţa şcoalei după unirea noastră cu fraţii din regatul 
liber; să se arate când şi cum s'au produs acele schim
bări. Să se arate influenţa şcoalei dela unire încoace. 
Să se arate creşterea numărului ştiutorilor de carte din 
totalul locuitorilor, numărul elevilor cari au trecut la 
şcoli secundare şi cari au îmbrăţişat măiestrii. 

In fine, să se arate influenţa şcoalei în înaintarea 
culturală şi ecpnomică a locuitorilor. Să se amintească 
elevii şcoalei cari mai târziu s'au distins îri viaţa 
publică. 

Cu cât monografia va fi sprijinită pe mai multe 
date documentare cu atât este mai preţioasă. 

Materialul, datele şi documentele în cea mai mare 
parte se pot scoate din archiva şcoaiei, din archiva 
parohiei, a comunei, etc. O parte din date nu se vor 
găsi în archive şi cărţile bisericeşti. Pentru complec-
tarea datelor putem recurge la tradiţia păstrată de 
bătrânii satului, dela cari putem afla multe date cărora 
la timpul său nu li-s'a dat nici o importanţă şi n'au 
ajuns în archive. Originea datelor de cari ne folosim 
la scrierea monografiei trebueşte indicată nesmintit. 

Ca modele.ne pot servi monografiile amintite la 
începutul acestui articol. 
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Ca să putem creia legătură între trecut, prezent 
şi viitor recomandăm ca la fiecare şcoală să se con
ducă o carte numită „Cronica şcoalei" s în care se va 
trece monografia şcoalei, apoi evenimentele şcolare mai 
importante din fiecare an, precum: începerea anului 
şcolar, rezultatul înscrierilor şi statistica elevilor, mer
sul învăţământului, starea igienică, progresul realizat 
în învăţământ şi educaţie, trecerea elevilor la scoale 
mai înalte, comerţ, meserii ş. a., serbări şcolare şi cul
turale, înfiinţări de diferite societăţi cu elevii, etc. Un 
capitol se va rezerva- pentru corpul didactic şi descrie
rea activităţii lui. 

Ca să putem recompensa cel puţin în parte stră
duinţa şi munca corpului didactic, acum la început vom 
premia 5 monografii mai bune. Deocamdată mai mult 
nu putem face. Dar dacă vom vedea străduinţa, în 
•viitor vom retribui după putinţă toate lucrările mai 
reuşite. 

In altă parte a revistei publicăm concursul la 5 
premii: de 3000, 2000, 1000 şi două de câte 500 Lei 
pentru cele mai bune monografii. Autorii cari vor să 
participe la concurs îşi vor înainta lucrările la redacţia 
revistei, cel mult până la 1 Iunie a. c, iar .ceilalţi până 
la 1 Septembrie a. c. la adresa -Revizoratului şcolar. 

Invităm la muncă toată suflarea dăscălească de pe 
teritoriul judeţului nostru. Dacă glasul nostru va fi 
ascultat şi vom putea duce la bun sfârşit această operă 
mare, ea va forma cel mai însemnat titlu de merit al 
corpului didactic din judeţul Sălaj, cel dintâiu în care 
s'a pus şi realizat problema monografiilor şcolare. 

J. Mango, 



Concurs . 
Comitetul de redacţie al revistei noastre dorind 

să dea un îndemn pentru scrierea monografiilor şcoa-
lelor din judeţul Sălaj, în şedinţa din 12 Decemvrie 
1926 a hotărît să dea cinci premii indivizibile pentru 
cele mai bune monografii ale şcoalelor din judeţul nos
tru, şi anume: 

pentru monografia clasificată de comisia exmisă 
pentru acest scop, de cea mai bună, un premiu de 
3000 Lei, 

pentru monografia clasificată de a doua, un pre
miu de 2000 Lei, 

pentru monografia clasificată de a treia, un pre
miu de 1000 Lei, 

pentru monografia clasificată de a patra, uri pre
miu de 500 Lei, 

şi pentru monografia clasificată de a cincea ase
menea un premiu de 500 Lei. 

ÎN BAZA ACESTEI HOTĂRÎR1 PUBLICĂM CON
CURS PE ZIUA DE 1 IUNIE 1927. 

Având în vedere, că voim să scoatem în volum 
toate monografiile şcoalelor din Sălaj, domnii concu
renţi sunt rugaţi să-şi scrie lucrările numai pe o faţă 
a fiecărei foi de coală, cât se poate de citeţ, lăsând 
margo de vre-o patru centimetri. 

Lucrările să fie provăzute cu motto, care să fie 
scris şi pe plicul de culoare închisă lipit pe pagina a 
doua a foaiei prime — care nu va purta numai titlul 
lucrării — , în care plic se va închide un bilet cu nu
mele autorului. La urmă să se lase o foaie pentru no
tările membrilor din comisia de cenzurare. 

Lucrările astfel scrise şi provăzute cu plic, se vor 
înainta fix pe ziua de 1 Iunie recomandat la redacţia 
revistei «Şcoala Noastră». 

Redacţia. 
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Chestiuni didactice. 

Treptele formale sau psihologice. 
(Continuare) 

• 
Din schiţa evoluţiei treptelor formale vedem, că 

prin ele pedagogii se nizuesc a fixa în mare procedura 
cerută de manifestările psihice îndecursul câştigării, 
grupării, augmentării, cristalizării şi aplicării cunoştin
ţelor. Herbart prin treptele formale fixează procedura 
ce e a se urma Ia câştigarea cunoştinţelor despre 
fiinţe, lucruri, lucrări, fenomene, la gruparea, cristali
zarea şi aplicarea lor, având în vedere câştigarea, gru-
pareap cristalizarea şi aplicarea cunoştinîelor în întreg 
învăţământul. Ziller se opreşte la câştigarea de cu
noştinţe despre singuraticele fiinţe, lucruri, lucrări şi 
fenomene, asupra apercepţiei şi cere să se pună tot 
aşa de mare pond şi pe cristalizarea cunoştinţelor 
vechi apercepătoare ca şi pe a celor noui. Apoi spu
nând că copiii nu sunt capabili de abstracţii logice mai 
înalte, susţine că e suficient să-şi formeze noţiuni psi
hologice. Dorfeld şi Rein şi modifică treptele formale 
în vederea câştigării de noţiuni psihologice. 

Conform cerinţelor ce se desprind din istoricul 
treptelor formale herbart-ziller-reiniene să vedem ce e 
de făcut Ia fiecare treaptă. 

înainte de a întră în expunerea lucrărilor ce avem 
de făcut la fiecare treaptă formală să vedem ce e cu 
Htlui sau anunţarea. Deşi nu e înşirat la trşptele for
male, titlul sau anunţarea, care îşi are rolul şi rostul 
său, nu poate fi trecut cu vederea. El constă în ex
punerea sau anunţarea titlului materiei (numirea fiinţei, 
lucrului, lucrării ori fenomenului) ce avem de examinat. 
Unii cer şi pun titlul înaintea tuturor treptelor for
male, alţii între Pregătire şi Predare. Cei ce-1 cer 



înainte de toate treptele spun: Titlul pus înainte ajută 
ridicarea la suprafaţă în conştiinţă a cunoştinţelor 
aperceptive. încheagă cunoştinţele aperceptive, cari fără 
el ar rămânea disparate până la anunţare. Respinge 
cunoştinţele vechi nefolositoare ce s'ar ridica în con
ştiinţă. Dă putinţa elevilor să fie activi şi la Pregătire. 
Cei ce cer. anunţarea sau titlul între Pregătire şi Pre
dare afirmă. Titlul pus înaintea Pregătirii împiedecă 
cristalizarea cunoştinţelor aperceptive, copiii având 
curiozitatea deşteptată se ocupă cu noul subiect anun
ţat şi dacă li-se alungă imaginea stârnită de anunţare 
se discurajază şi îşi pierd interesul şi pentru noul 
subiect; ca să nu se întâmple acestea e mai bine ca 
anunţarea sau titlul să se facă după Pregătire, înainte 
de Predare. Dacă examinăm aceste chestiuni vedem 
că şi unii şi alţii au dreptate privind lucrul din punc
tul lor de vedere. Se impune însă întrebarea care 
punct de vedere este însă cel mai însemnat? Având 
în vedere că rostul principal al titlului sau anunţării 
este stârnirea interesului pentru noua lecţiune, natu
ral că trebue să admitem că locul lui este între Pre
gătire şi Predare. Bine dar ce se întâmplă cu cunoş
tinţele aperceptive de a căror claritate atârnă în mare 
măsură apercepţia, actul cel mai însemnat sufletesc 
pentru fixarea bună şi păstrarea îndelungată? Dacă 
cunoştinţele aperceptive sunt cunoştinţe câştigate me
todic în şcoală, chestiunea e uşoară: se scot în conş
tiinţa luminată şi se cristalizează prin examinare, în 
care caz elevii ştiu că sunt examinaţi şi sunt atenţi. 
In cazul când prin Pregătire voim să ne convingem 
despre cunoştinţele lor înrudite cu nouile cunoştinţe 
ce voim să predăm, lucrarea noastră are mai mult 
caracterul de a ne informa asupra cunoştinţelor elevi
lor câştigate în mod spontan pentru a ne acomoda 
acestora predarea. — Ori că se pune titlul înainte de 
toate treptele, ori că se pune între Pregătire şi Pre
dare, el pentru a-şi îndeplini chiemarea trebue să în
deplinească anumite condiţiuni. Să fie scurt şi clar. 
Să fie în raport strâns cu noua lecţiune, Să nu con-
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ţină termeni neînţeleşi de elevi. Să stârnească curio
zitate, interes. 

Pregătirea. La pregătirea aperceptivă avem să 
scoatem din inconştient în conştiinţa luminată şi să 
clarificăm acelea cunoştinţe vechi cu cari cunoştinţa 
nouă ce avem de împărtăşit s'ar uni fără de aceasta 
pregătire în urma asemnării, a contrastului sau a con
tiguităţii cu ocaziunea predării nouei lecţiuni, sau cu care 
voim noi să se unească. Cunoştinţele vechi ce avem 
să scoatem în conştiinţa luminată şi să le clarificăm şi 
precizăm nu sunt totdeauna cunoştinţele câştigate în 
ora precedentă la aceia materie, în general nu sunt 
numai acelea. Deci pregătirea aperceptivă a unei lec
ţiuni nu este repeţirea materiei lecţiunii precedente 
din acelaş obiect. Ea trebuie să consteie din scoaterea, 
clarificarea şi precizarea tuturor acelor cunoştinţe, fie 
din lecţiunea precedentă fie din altele făcute mai de 
mult cu cari trebue să se asocieze noua cunoştinţă 
pentru a putea fi deplin înţeleasă şi pentru a se 
fixa cât mai bine în memoria copiilor. Nu este tocmai 
uşor a face o pregătire aperceptivă bună, a scoate 
toate cunoştinţele aperceptive necesare, a le clarifica 
şi a nu pierde vremea cu lucruri fără importanţă. în 
primul loc trebue să ne cunoaştem bine elevii, apoi 
să ştim pentru fiecare materie ce avem de predat, cari 
sunt cunoştinţele cari pot ajuta clarificarea ei. Pregă
tirea unor lecţiuni este mai vastă, mai importantă şi 
trebue făcută cu mare grije, a altora este abia câteva 
vorbe pentru a îndrepta gândirea elevilor spre grupa 
din care face parte materia ce voim să le-o facem 
cunoscută. La gramatică spre pildă în general avem 
lipsă de pregătire măi vastă mai amănunţită, când 
însă avem să intuim în realitate o fiinţă, un lucru, o 
lucrare ori un fenomen, de celea mai multe ori e 



deajuns să le îndreptăm gândirea spre locul sau tim
pul unde şi când se găseşte sau produce etc. 

S'a pus şi se pune întrebarea dacă e absolut ne
voie de pregătirea aperceptivă, dacă nu putem lăsa 
în seama cunoştinţelor noi reproducerea celor vechi 
necesare apercepţiei cum se face aceasta în viaţă, cu 
atât mai vârtos, că mulţi susţin, că prin pregătirea 
aperceptivă se omoară interesul stârnit prin titlu sau 
anunţare când aceasta se face înainte de pregătirea 
aperceptivă, iar când se face înainte de anunţare nu
mai oboseşte şi răpeşte timpul, căci doar' la predare 
se întâmplă apercepţia, cu care ocaziune şi aşa ies cu
noştinţele vechi aperceptive în conştientă şi se unesc 
cu cele noui. La aceasta trebue să ne dăm seama, că 
copii generalizează pripit şi pot să asocieze şi înca
dreze cunoştinţa nouă la un grup de cunoştinţe fără im
portanţă ? Să ne aducem aminte că vedem lucrurile 
prin ochilarii cu cari privim, adecă prin prisma cunoş
tinţelor aperceptive. Dacă cunoştinţele aperceptive sunt 
pregătite în comun şi-s clare, văd cu toţii prin prisma 
lor şi conlucrează cu toţii la clarificarea noilor cunoş
tinţe. Intuirea şi apercepţia noilor cunoştinţe, când s'a 
făcut o pregătire bună, se face fără întreruperi, fără 
turburări supărătoare, defavorabile interesului şi aten
ţiei. Să ţinem seamă că cunoştinţele aperceptive de 
multe ori trebuesc complectate, clarificate şi preci
zate. Să ne închipuim că nu se face analiza cunoştin
ţelor vechi sau pregătirea ci numai se anunţă noua 
lecţiune şi să întră în predare sau intuirea nouei ma
terii, învăţătorul prin întrebări conduce pe elevi să 
observe. Elevii observă şi spune fiecare ce vede prin 
prisma cunoştinţelor sale aperceptive. Unul sau altul 
spune vre-o naivitate. Ceilalţi râd. El se supără. Câtă 
trudă îi trebue învăţătorului până să-i îndrumeze la 
calea cea bună! Mai întâi trebue să le dea punctul de 
vedere prin care să observe, să facă acum pregătirea. 
Dar în aceia vreme se rupe firul observaţiei, se pierde 
interesul; cei cari aveau cunoştinţe aperceptive cores
punzătoare sunt osândiţi a întrerupe observaţia şi se 
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disgustâ*. Având în vedere toate acestea împrejurări 
putem spune, că pregătirea aperceptivă este necesară. 

Predarea. La Predare prezentăm noua materie de 
învăţat (fiinţă lucru, lucrare, fenomen, cuvânt etc.) şi 
o intuim sau observăm amănunţit. Deci predarea nu 
însemnează expunerea celor ce noi ştim despre ea, ci 
observarea ei metodică amănunţită. Aşadar la predare 
vom prezenta aceia despre ce -voim să-şi câştige elevii 
cunoştinţe (fiinţă, lucru, lucrare, fenomen, cuvânt, vor
bire etc.) pe cât se poate în realitate şi-i vom conduce 
să o observe.. Elevii trebuesc conduşi să observe, căci 
copii fiind, nu ştiu ce şi cum să observe. Aici la 
treapta aceasta trebue să le facem educaţia observa
ţiei, să-i deprindem să-şi dea seama de tot, ce este, 
ce are, cum îi sunt părţile — cu ce se aseamănă din 
ce sunt, ce culoare au, (cine le-a făcut) — unde se 
găseşte, e folositor sau nu, şi dacă e folositor la ce se 
foloseşte, ce îi folosim. Să ne ferim însă de şablon. —• 
Să nu facem ca dascălul proverbial care îi deprinsese 
pe elevi că părţile principale ale vacii, oaei, boului 
sunt: capul, grumazul, trunchiul, picioarele şi coada, 
iar părţile secundare: urechile, coarnele, ochii, botul 
şi gura, căci vom păţi ruşinea ce a păţit-o el la in
specţie când fiindu-i provocaţi elevii să spună ce ştiu 
despre cal, dearândul au început să spună pe nerăsu
flate: »Calul e animal de casă. Părţile principale ale 
calului sunt: capul, grumazul, trunchiul, picioarele şi 
coada, iar părţile secundare: urechile coamele, ochii, 
botul şi gura« —. Să-i conducem să observe numai 
ce e caracteristic şi prezintă interes pentru ei. Să ur
măm ordinea naturală de observare, dar să nu fini 
maşini durăitoare. Să ajutăm apercepţia prin condu
cerea observării şi converzaţia din decursul intuirii. 

Fenomenele cari numai prin experimentări se pot 



observa, le vom prezenta făcând experimente.* In de
cursul producerii fenomenelor prin experimente îi vom 
conduce pe elevi să observe ce am făcut şi ce s'a 
întâmplat. 

La dexterităţi vom săvârşi lucrările încet şi îi 
vom pune să observe bine tot ce facem. 

Ce facem când trebue să prezentăm ca materie 
nouă întâmplări din trfccut, legende ori alt soiu de 
fapte? Le vom povesti. Povestirea însă trebue să fie 
acomodată mentalităţii şi naturii elevilor, să fie plină 
de acţiuni descrise în limbaj copilăresc. Când suntem 
constrânşi să folosim cuvinte pentru cari presupunem 
că nu au reprezentări ori noţiuni clare, să le explicăm 
imediat în decursul povestirii prin circumscrieri şi a-
semănări cu lucruri etc. despre cari ştim sigur că le 
cunosc. — Analiza sau aprofundarea faptelor, care se 
cere, se face prin cercetarea cauzelor şi stabilirea e-
fectelor. Aceasta se face prin converzaţie, conform 
capabilităţii elevilor. 

Dupăce s'a prezentat şi intuit ori aprofundat cu
noştinţa nouă, e bine să se cristalizeze cunoştinţele 
câştigate prin o rezumare a celor observate ori apro
fundate. Pentru a cristaliza cât mai bine cunoştinţele 
câştigate despre fiinţe, lucruri, lucrări, fenomene etc-, 
e bine a face comparaţie cu fiinţe, lucruri, lucrări, fe
nomene, e tc , de acelaşi fel, pentru a constata în ce 
se deosebesc. 

Cu aceasta s'au terminat toate lucrările ce se cer 
pentru câştigarea de cunoştinţe despre singuratice fiinţe, 
lucruri, lucrări, fenomene etc. 

(Va urma) C. Capătă. 



Sălajul. 

Descrieri geografice. 
Zălaul*) 

c) Industria. S'a spus de multe ori şi cu foarte mult te
mei u că industria şi comerţul sunt cele două artere, prin cari 
va putea străbate spiritul naţional în oraşe şi le va face româ
neşti. Pana când viaţa economică şi industrială nu va fi în mâni 
româneşti, până atunci toată munca noastră de naţionalizare a 
oraşelor va avea rezultate aproape disparente. 

In Zălau industria e şi azi în manile străinilor. Lucrul nu 
e de mirat, pentru că putem afirma că singur Zălaul a fost în 
vechia situaţie aproape fără nici un industriaş român. Azi, după multe 
sforţări s'a ajuns până acolo că avem în oraş pe lângă tipografia 
ungurească o tipografie şi compactorie românească „Luceafărul", 
proprietatea dlui Gregoriu Avram. Afară de aceasta mai avem 
în oraş un mechanic, un croitor, un rotar, un frânghelar român 
şi câţiva alţi meseriaşi români maghiarizaţi. încolo nimic. Şi pe 
acest teren oficialitatea românească ar avea foarte mult de. făcut. 

Ramurile de industrie, cari sunt îmbrăţişate mai mult în 
oraş, sunt cizmari, croitori, olari, sumănari, măcelari, bărbieri, 
rotari, fauri, etc. etc. 

Cu toate că regiunea Zălaului conţine mu^te materii, cari 
ar fi vrednice de exploatat (gips, alabastru, faianţă, cretă, e t c ) , 
totuşi nu este nici o întreprindere, care să se ocupe cu exploa
tarea acestor materii. In afară de fabricile de cărămidă Zălaul 
nu poate înregistra alte fabrici. Eu găsesc cauza acestei stări în 
faptul greutăţii de comunicaţie, care se găseşte la Zălau. Pădu
rile multe, cari sunt în jurul Zălaului n'au putut atrage pe ni
menea să instaleze aici măcar o cherestea. Poate e de vină greu
tatea de comunicaţie, poate şi lipsa de spirit întreprinzător a 
locuitorilor, cum tot aceleaşi vor fi poate şi cauzele lipsei unei 

*) Spicuiri din broşura „Zălaul schiţămonografică" de L. Ghergariu, 



fabrici de piele, cu toate că regiunea produce destul material 
pentru o astfel de fabrică. 

Cu vremea, când se va ajunge la stări mai normale, poate 
că se va da o mai mare încurajare industriei în general şi atunci 
şi Zălaul va ajunge să fie un orăşel de fabrici, pentrucă are 
tot ce-i trebue unui astfel de oraş, afară de spiritul întreprinzător. 

d) Comerţul . Nici cu naţionalizarea acestui ram nu stăm 
cu nimic mai bine decât cu industria. Singurele prăvălii româ
neşti sunt „Albina", cooperativă de consum şi librăria „Lucea
fărul." Atâta e tot ce s'a făcut în Zalavd României Mari. Nu 
vrem să o spunem aceasta ca o imputare, ci ca o constatare. Da
că s'ar face măcar din cinci în cinci ani câte atâta în fiecare 
oraş, atunci tot am ajunge încetul cu încetul la ceva. 

Comerţul în Zălau îmbrăţişează toate ramurile de activitate 
comercială. Atât comercianţii cât şi industriaşii sunt organizaţi 
şi azi după specialitatea fiecăruia. Dacă organizaţiile acestea nu 
mai au puterea care o aveau în veacul trecut, ele sunt totuşi 
organizaţii, cari fac mult bine profesional membrilor lor. 

Merită deosebită atenţie comerţul de fructe ce se face în 
Zălau. Pe lângă lemne, fructele sunt materiile cari se exportează 
din Zălau. Oraşul are cu deosebire mere frumoase şi nobile. 
Grădina de pomi tineri pe care o susţine judeţul de multă vre
me, a făcut să se cultive pe întreg teritorul oraşului pomi rodi
tori de fructe nobilitate. Fructele, acestea sunt destul de căutate 
pe piaţa Zălaului şi vestea lor a pătruns deja binişor şi în inima 
ţării noastre. 

e) Căminul de ucenici . Fiindcă am vorbit aci despre in
dustria şi comerţul din Zălau, tot aci trebue să facem amintire 
şi despre Căminul de ucenici. Acest cămin care a fost înfiinţat 
cu scopul de a da industria şi comerţul din Zălau în mâni ro
mâneşti, este unul dintre principalele instituţii, cari s'au creiat 
în acest oraş după înfăptuirea României Mari. Rolul şi rostul 
acestei instituţii se va vedea abia după câţiva ani, atunci, când 
industria şi comerţul din oraşul Zălau va ajunge în mâna uce
nicilor de român, cari sunt adăpostiţi în acest cămin. 

Căminul de ucenici a fost înfiinţat în oraşul nostru în anul 
1925 prin străduinţa dd. Dr. N. Cristea actualul prefect al jud. 
şi D. Mărgineanu subrevizor şcolar, sub a cărui conducere se gă
seşte azi căminul. Statul a dat un mare ajutor la înfăptuirea 
acestui cămin, aşa că azi din subvenţiile primite din diferite 
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locuri, s'a ajuns să aibă acest cămin local propriu, bine amenajat. 
In cămin sunt plasaţi în medie 30 ucenici, cari fac ucenjpia 

la diferiţi industriaşi din oraş. Cu deosebire sunt îmbrăţişate ra
murile de mecbanică şi tâmplărie. Ucenicii peste zi sunt la ate
lier. Masa şi casa o au în cămin, unde sunt supraveghiaţi de 
aproape. Instituţia aceasta are pe lângă rolul ei naţional şi un 
foarte important rol cultural şi educativ. 

f) Băncile. Zălaul are în total cinci institute financiare cu 
un capital total de vre-o 25 milioane lei. Băncile acestea încă 
ar avea un frumos scop, dacă ar fi pătrunse de mai mult idealism. 
Dintre ele 3 sunt în mâni străine, iar cele două mai modşşte în 
mâni româneşti. Cele două bănci româneşti sunt : Filiala „Sil-
vaniei" din Şimleu şi Banca poporală „Porolissum," care stă în 
legătură cu Centrala Băncilor Poporale din Bucureşti. 

Cele două bănci româneşti fac mult bine Românilor din 
jur. Prin împrumuturile ce le dau, ele fac să se înstărească 
mulţi români. Mai ales banca pop. „Porolissum", care împrumută 
bani cu procente reduse, a ajutat pe mulţi ţărani în afacerile 
lor. Când banca aceasta, încă tânără, va ajunge la o înflorire mai 
mare, atunci va putea face şi mai mult bine şi va putea în
curaja multe întreprinderi româneşti, cari încetul cu încetul vor 
trebui să se înceapă şi în Zălaul românesc 

(Va urma.) L. Ghergariu. 

Folklor . 
Chiuituri. 

De-ai fi lele Sâmbăta 
Precum eşti Dumineca ! 
Te uită la lelea Luni, 
Gândeşti c'o făcut cărbuni. 
Te uită la lelea Marţi, 
Gândeşti c'o lucrat la şanţ. 
Te uită la lelea Miercuri, 
Gândeşti c'o lucrat la cercuri. 
Te uită la lelea Joi , 
Gândeşti c'o lucrat cu foi. 
Te uită la lelea Vineri, 
Gândeşti c'o umblat cu linguri, 



Lelea înaltă şi voinică. 
Doarme lângă mămăligă. 
Mămăliga fierbe'n oală, 
Ea doarme de se omoară. 
Mămăliga forcoteşte, 
Ea doarme de liorcoteşte. 
Mămăliga dă să iasă, 
Ea doarme cn limba scoasă. 

Am o mândră, bate-o Doamne, 
Unde-o las, acolo doarme. 
Cum se seoală, coată 1 ) în oală, 
N'a rămas ceva de-aseară., 

Mă dusei la mândra mea 
O aflai c'o \rochie rea, 
Cea bună am'o 2 ) cârpea. 
Câte frunze's p'o 3 ) răchită 
P'atâtea 4 ) locuri cârpită. 
Şi câte's pe cealaltă 
In atâtea era spartă. 

(Comunicate de elevul 31'jicedon Olar din Unguraş). 

Trecui seara pe uliţă, 
Mândra şedea la portiţă. 
— Bună seara mândruliţă, 
— Sănătate, măi bădiţă, 
— Fi-va mândră cu putinţă, 
Să-ţi sărut a ta guriţă ? 
— Te las bade, bucuros, 
Numai să te porţi frumos. 

1) coată = caută. 
2) am'o = amu o (acuma o) 
3) p'o = pe o. 
4) p'atâtea = pe atâtea. 

file:///rochie
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Frunză verde colon sus, 
Fete ca'n Curitău nu's 
De frumoase, de'mbrăcate. 
De se miră ş'alte sate, 
Că se'mbracă tot cu mâna 
Nu ca alte cu maşina. 

Cucuruz pănuşă A 'erde 
Spune-i la mândra cea veche 
Luni seara să nu m'aştepte 
Că nu se mere la fete. 
Marţi seara nu mă duc eu. 
Că mă tem de Dumnezeu. • 
Miercuri seara nu m'aş duce, 
Că nu se mancă de dulce. 
Joi seara poate n'oi vrea. 
Vineri seara nici aşa. 
Sâmbătă seara mi-e somn 
Câci mă culc, odată dorm, 
Duminecă's prasnicele 
Şi se spovedesc mândrele. 

Du-te drace'n cancelarie 
De te bagă'n care scrie 
Feciorii la cătănie. 
Bagă-te şi printre cărţi, 
Bagă-te în domni în taţi. 

(Comunicate de elevul loan Ardelean jun. din Curitău 

Bate Doamne ce-ai de-a bate, 
Bate frunza de urzică 
Şi pe fată pân' ce-i mică. 
Să n'apuce-a creşte mare 
La părinţi de supărare. 
Bruma brumează cepele, 
Lumea 'nşeală fetele. 
Şi pe mine m'o brumat 
La lume m'o arătat. 

(Auzită dela Yeronica Onţiu -de 35 de ani din Ciglean). 
Culeasă de Leo Miza Ioan, 

(Romulu). G. 3îatieşanu. 



Manifestări culturale: 
Careul Cultural Tihău 

Cercul cultural „Tihău" şi-a ţinut adunarea lunară din De
cemvrie în comuna Chechiş. Şedinţei i-a premers participarea 
membrilor corpului didactic la serviciul divin, care s'a celebrat 
de cătră P. on. D. Vasile Pop» protopop gr. cat. în Sângiorgiul 
de Meseş. 

După ascultarea serviciului divin, preoţi, învăţători, popor 
şi elevi, ne-am adunat în sala de învăţământ a şcoalei primare, 
îndată după rugăciune şi deschidere s'a predat lecţia practică, 
tratarea literei ,,t". A urmat apoi festivalul elevilor, constatator din 
cântări şi declamări naţionale: „Odinioară şi acum", „Doina" de 
M. Eminescu, ^Românul", „Mama lui Ştefan cel Mare", e t c , şi 
un monolog, prin predarea cărora elevii au stors lacrimi de bu
curie din ochii auditorilor ţărani. 

După dimiterea elevilor au urmat conferinţele poporale: 
„Explicarea legii şi a Regulamentului învăţământului primar, de 
D-l A. Radovici învăţător în Var, şi „Demnitatea naţională", de 
D-l Şt. Huştiu, învăţător director în Gâlgău. Ambele conferinţe 
au fost aşa desvoltate, încât după terminarea lor, se putea 
ceti pe feţele sătenilor o satisfacţie sufletească. Sătenii prevăzuţi 
şi de astă-dată cu bună merinde sufletească, s'au depărtat dela 
şcoală pe deplin mulţumiţi. 

După depărtarea sătenilor a urmat conferinţa intimă. S'a 
cetit lucrarea „Metodica scris-cetitului" , de E . Şerbu, învăţător în 
Chechiş. In aceasta conferinţă s'au caracterizat atât metodele 
vechi cu avantajiile şi desavantajiile lor, cât şi metodele mai noi: 
scriptolegic, al cuvintelor normale şi fonomimic. A urmat apoi o 
vie discuţie asupra acestor metode, precizândn-se procedurile prin 
cari se poate ajunge mai uşor la rezultat. 

A doua conferinţă a fost „Ţinuta şi purtarea învăţătorului 
în mijlocul poporului" de D 1 A. Maxim, învăţător-director în 
Tihău. Subiectul acestei conferinţe s'a exauriat pe deplin şi foarte 
instructiv prin îndrumările sănătoase şi exemplele luate din viaţa 
practică, aşa încât cu toţii am rămas satisfăcuţi, şoptindu-ne în 
taină fie-care, dar cu deosebire cei tineri în via Domnului „Să 
luăm aminte". 

Chechiş. la 8 Decemvrie 192B. 
li,II. Şerbii. 

înv.-preş. 
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Cărţi si reviste.*) 
(Dări de seamă. ) 

Biblioteci ieftine există la toate neamurile. Cu 
cât un popor este mai cult şi mai iubitor de carte, 
cu atât numărul bibliotecilor ieftine e mai mare. Gra
dul de cultură al unui popor la un moment dat s'ar 
putea foarte bine aprecia după numărul bibliotecilor 
şi după putinţa lor de a exista. 

La noi numărul bibliotecilor ieftine e destul de 
redus: «Biblioteca pentru toţi«, »Minerva«, «Biblioteca 
Semănătorul«; «Pagini alese«, şi acum mai nou «Bi
blioteca Cunoştinţe folositoare«. Nici una dintre cele 
amintite, afară de «Cunoştinţe folositoare«, nu îmbrăţi
şează toate problemele. Cele dintâi două se ocupă mai 
mult cu literatura română şi străină. Golul pe care îl 
lasă acestea îl umple cu multă demnitate biblioteca, 
care apare sub îngrijirea Dlui profesor universitar I. 
Simionescu dela universitatea din laşi şi poartă mo
destul nume de «Cunoştinţe folositoare«. 

Broşurile care apar în biblioteca aceasta - în total 
au apărut vre-o 126 - au fiecare câte 32 pagini. Ele 
sunt împărţite în 4 serii şi cuprind: Seria A. Ştiinţă 
pentru toţi; Seria B. Sfaturi pentru gospodari; Seria 
C. Din lumea largă; Seria D. Ştiinţa aplicată. Autorii 
acestor broşuri sunt dintre cei mai de seamă oameni 
de ştiinţă şi de condei, aşa că ele sunt corecte atât 
din punct de vedere ştiinţific cât şi literar. Preţul unei 
broşuri e de abia 5 lei. E o bibliotecă ieftină ca să 
o poată avea fiecine. 

Am făcut aceasta scurtă dare de seamă cu un 
scop anumit. Făcând cunoscută intelectualilor noştri 

*) Soc. de editură şi autorii, cari doresj să li-se facă dare de seamă 
în revista noastră asupra lucrărilor apăruta, sunt rugaţi să trimită pe 
adresa revistei câte 2 exemplare din fiecare lucrare, cu menţiunea ; pen
tru dare de seamă. — Redacţia, 



existenţa acestei biblioteci, vreau să-i îndemn să o 
cumpere. (Se poate comanda la «Cartea Românească« 
Bucureşti). Mai ales e necesară această bibliotecă pen
tru dăscălimea noastră de toate gradele. In ea găsesc 
broşuri din cari îşi vor putea reîmprospeta cunoştin
ţele sau vor putea câştiga cunoştinţe noui în diferitele 
domenii ale ştiinţei, cunoştinţe de cari are nevoie 
oricare intelectual şi mai ales oamenii şcolii. 

Din broşurile bibliotecii «Cunoştinţe folositoare«îşi 
poate forma ieftin oricare şcoală o bibliotecă mică ca 
extindere şi extinsă ca cuprins. 

(Va urma.) L. Ghergariu. 

Sandul meu. 
Gândul meu ? 

Călător pribeag în lume . . . 
Nici mări, nici munţi nu pot să-i stea în cale , . . 
Infruntător el trece înainte 
Lăsând lumini de fulger urmei sale. 

Biruitor avântă pretutindeni 
Scrutând — superb — orice imensitate : .. . 
Săgeată de argint svărlilă 'n larguri 
Din arcul meu de doruri înfiorate. 

Prin întunericul ce-auie 'n jw 
Străbate împrăştiind sclipiri senine : 
0 rază de lumină smulsă 
Din soarele ce străluceşte 'n mine. . . 

Si când alunecă în depărtări 
Iluminând uşor nemărginitul 
El e un fir prelung de aur, care 
Îmi leagă sufletul cu infinitul. 

. .. Iar când trudit spre tine se îndreaptă 
Spre sufletul tău — lacomă fântână — 
Atunci e ca o pasăre ce 'şi lasă 
Aripile — şi cade în ţărână . . . 

George Popovivi. 
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Gheorghe Coşbuc 
Studiu *) 

Poetul ţărănimii, cântăreţul cel mai plastic al vieţii noastre 
dela ţară, Gheorghe Coşbuc, s'a născut în Hordou, judeţul Bis-
triţa-Năsăud, la 8 Septemvrie 1866. El e fiul preotului de legea 
veche Sebastian Coşbuc. 

Primele cunoştinţe de carte, slovele, Gheorghe Coşbuc le-a 
învăţat dela dascălul Tănăsucă, ajutorul părintelui său, cântăreţ 
de strană, care-1 purta pe genunchi şi probabil i-a îndreptat şi 
primele sboruri ale fantaziei spre împărăţia plină de vrajă a 
basmelor. A trecut apoi la şcoala primară din comuna vecină 
Teloiu, iar după terminarea ei la liceul grăniceresc din Năsăud. 

Vatra părintească cu basmele despre feţi frumoşi, crăiese 
şi zâne; satul cu sgomotul şi liniştea de viaţă ; micul orăşel, Nă-
săudul înfundat după colinele munţilor Bistriţei cu uliţele-i strâmte 
şi casele-i în majoritate ţărăneşti, cu liniştea-i de colţ ferit şi cu 
graiu-i dulce românesc, care nu rupe ci toarce mai departe firul 
vieţii de sat; sutele de conşcolari, în cea mai mare parte fii de 
ţărani oieri cu căciulă şi iţari, cari vacanţele — după cum spune 
însuşi Coşbuc — şi-le petreceati prin păduri şi prin munţi, căci 
numai la şcoală erau domnişori; prelegerile pline de dragoste de 
neam, limbă, obiceiuri şi credinţă ale dascălilor crescuţi pe vre
mea absolutismului austriac pe la universităţile germane în spiri
tul clasicismului greco-roman şi al neo-clasicismului german, şi 
petrecerile tineretului din sat, la cari probabil, a luat şi el parte: 
iată mediul în care a crescut şi şi-a format sufletul, Gheorghe 
Coşbuc. 

Fermecat de vraja basmelor şi de maiestatea naturii, fiind 
încă pe băncile şcolii publică în „Muza Someşană": „Pepelea din 
cenuşe", o poveste în versuri, „Tablou de seară" şi altele. Iată 
un fragment din „Tablou de seară" : 

Blândă rază 
Lucitoare, 
Scânteiază 
Şi-o culoare 

*) După O. Goga: „Coşbuc discurs de primire". 



Purpurie 
Se aruncă 
Pe câmpie 
Şi pe luncă . . . 

E o schiţă avansată din tablourile ce ne vrăjeşte mai târziu 
în pastelul fără pereche: „Noapte de vară". 

După terminarea liceului în anul 1884 trece la Universitatea 
din Cluj. Atmosfera străină sufocantă, plină de miasme otrăvi
toare, a gentrvlor unguri, ce domnea pe atunci la Universitatea 
din Cluj, pentru tânărul Coşbuc crescut în parfumul „zărilor de 
farmec pline" ale vieţii externe şi interne sufleteşti dela sat, este 
insuportabilă. După o casnă zadarnică de un an şi jumătate de 
a se împăca cu situaţia dată, părăseşte universitatea şi se stabi
leşte la ziarul „Tribuna" diri Sibiu, în care publică o serie de 
poveşti în versuri şi alte poezii. Autorul lui „Pepelea din cenuşe" 
toarce mai departe firul auriu al mitului în : „Isvor de apă vie", 
„Pe pământul Turcului", „Blăstăm de mamă", „Fata Craiului din 
Cetini", „Fulger", „Tilinca", „Patru portărei" şi „Crăiasa Zânelor". 
0 năvală de eroi din basme, o nomenclatură sugestivă ca : Trăs
net bătrânul, Craiu încetinat, Tabără împărat; frânturi de graiu 
dela ţară şi crâmpeie de învăţături din bătrâni, împodobesc scri
sul organic al lui Coşbuc din acest timp. însuşi Coşbuc ne spune 
că s'a gândit la un mare epos naţional în care să se încadreze 
mitologia românească şi care să oglindească, ca o Iliadă sau 
Eneidă, însăşi copilăria neamului, perioada de legendă şi mister, 
când în intimitate cu natura se plămădea sufletul românesc'). Du
rere, că nu l'a învrednicit Provedinţa să-şi împlinească gândul. 

— Nici unul din poeţii noştri nu s'a coborit aşa de adânc 
în regiunile înflorite ale tărâmului leagănului nostru, constată cu 
drept-cuvânt un alt poet mare al neamului, Octavian Goga—; - şi 
e întrebare dacă ne va învrednici Dumnezeu cu un poet de ca
librul lui Coşbuc care să ne poată da resonanţa închiegată a ace
lui trecut. 

Dacă nu ne-a putut da eposul naţional, pentru care 
n a avut nici timp, cum însuşi spune în „Fire de tort", ne-a lăsat 
în schimb poeme neperitoare de-o frumuseţe neîntrecută. 

G. Capătă, 

(Va urm i). 

1) G. Coşbuc; „Fire fie tort 1 ' 1905, Note. 
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Societăţile pentru tinerime. 
Copiii delà sate pe timpul cât tine obligamentul şcolar stau 

sub îngrijirea familiei şi a şcoalei, cari intr'o măsură mai mare 
ori mai mică le face educaţia, îi provede cu sfaturi şi îndrumări 
bune şi le controlează toate faptele. — Rezultatul este, că în 
aceasta perioadă abia se poate auzi despre fapte rele mai grave, 
comise de către copii. 

După încetarea obligamentului şcolar, ne mai având nici un 
contact cu şcoala se schimbă situaţia, înceteză cu totul influinţa 
oi şi în cea mai mare parte chiar şi a familiei. Aceasta se în
tâmplă în perioada cea mai critică, între 14 şi 18 ani, când co
pilul lipsit de experienţă, ajunge adult şi este condus aproape 
numai de sentimente şi instincte. Ca se nu se strice — cum se 
întâmplă în multe cazuri — tocmai în aceasta perioadă critică, are 
mai mare lipsă de un ocrotitor şi îndrumător, care să ia rolul 
şcoalei şi a familiei de pe timpul când era supus obligativităţii 
şcolare şi să-i creeze o punte de trecere fără zguduiri din copi
lărie la bărbăţie. — C e i mai buni îndrumători şi ocrotitori sunt 
societăţile tinerime* adulte. — Scopul lor este : 

a) a cultiva în tinenrime sentimentul naţional şi al vieţii 
religioase-morale ; deprinderea la cinste şi bunăcuviinţă, la viaţă 
cumpătată şi muncă; 

b) răspândirea cunoştinţelor folositoare ; 
c) încunjurarea cercetării cârciumelor şi a altor localuri ce 

dau ocazii la săvârşirea faptelor demoralizatoare, şi 
d) cultivarea armoniei sociale şi a spiritului de întovărăşie 

în cele bune. 
In scopul acesta va înfiinţa bibliotecă, va aranja conferinţe, 

A 7 a organiza cor care va da producţii, concerte, va cânta la bi
serică şi cu alte ocaziuni potrivite cu scopurile societăţii.*) 

*) Statutul pentru „Societăţile Tinerimej", 



La motivele ele mai sus a trebuit să se cugete şi Directorul 
Gen. al Instrucţiunii din Ardeal, când a compus Statutul pentru 
„Societăţile Tinerimei" şi cu ordinul No. 1 7 5 3 - 1 9 2 2 a luat mă
suri prin revizoratele şcolare pentru înfiinţarea lor. In judeţul 
Sălaj, ordinul s'a comunicat cu data de 17 Iulie 1923 No. 664, 
când s'au distribuit tuturor şcoalelor şi statutele. 

Dacă cercetăm, şi e timpul să o facem, că ce a făcut şcoala 
în curs de trei ani şi jumătate pentru deslegarea norocoasă a 
acestei chestiuni, trebue să constatăm că nu s'a făcut aproape ni
mic. In judeţul întreg abia s'a înfiinţat o singură societate în 
comuna Sărăuad. încolo nimic. Nu comentăm faptul, vorbeşte el 
de sine aşa de clar. Şi 'dacă revenim asupra chestiunii, o facem 
Cil Set atragem din nou alenţiunea celor chemaţi asupra ei şi a 
importanţei ce o are în educaţia poporului nostru delasa le şi să-i 
îndemnăm să o imbrăţoşeze toţi cu dragoste şi interes, ca să 
putem îndrepta o parte din relele ce bântue azi. Zadarnic ne vom 
plânge, că poporul e rău, dacă nimeni nu munceşte ca să fie 
mai bun, 

J. Manga. 
_o 

Asociaţia bunilor copii. 
Cetim din ziare că sub auspiciile revistei „Universul copii

lor", din iniţiativa unor colaboratori ai acelei reviste cu concur
sul unui grup de doamne din societatea bucureşteană s'a pus 
bază la „Asociaţia bunilor copii" (A. B . C.) din România. 

Scopul urmărit de asociaţie este să desvolte în -tineret mila 
pentru animale şi iubirea de natură. Pentru ajungerea scopului 
va colabora cu „Societatea pentru protecţia animalelor", „Crucea 
roşie a tinerimii", ş. a. 

Se primesc ca membri atât părinţi cât şi copii pentru o 
armonică conlucrare a tuturor. 

Asociaţiaţia este pusă sub înaltul patronaj al A. S. li. Prin
cipesa Elena şi presidenţia Principelui Mihai. 

Zilnic vedem confirmându-se axioma, că în unire stă puterea. 
Mg 
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Negligenţe în administraţia şcolara. 
Cu regret trebue să constatăm, că nici acum după un timp 

aşa de îndelungat şi atâtea sfaturi şi instrucţiuni ce am dat şi 
dăm, o mare parte dintre diriginţii şcoalelor nu ne dau rapoarte 
complecte şi bine ordinate, nu observă terminele, execută cu mari în
târzieri ţi după multe urgitări ordinele primite, iar unii nu le exe
cută de loc. Urmarea este, că şi pe noi ne împedecă delà împli
nirea la termin a datoriei şi astfel sufere învăţământul. Cât de 
uşor s'ar putea delătura toate acestea, dacă ar fi puţină sârguinţă 
şi simţ de ordine, ce cu drept cuvânt se aşteaptă delà aceia, cari 
au menirea să facă educaţia unui neam. 

Pentru ilustrarea celor de mai sus, lăsăm să urmeze câteva 
cazuri concrete : 

1. Datele statistice de pe anul 1923-24 şi 1924-25 nu le-au 
înaintat Domnii : Ioan Pătcâşiu din Plopiş şi Dumitru Gkeorghiu 
din Mal. 

2. Nu ne-au înaintat datele recensământului pe 1926—27: 
Domnii Vasile Iluţiu din Ciocmani, Eugenia Aluaş din Babţa, 
losif Forro din Corund şi Andrei Ignea din Chieşd. 

3. Datele statistice pe 1925-26 le-au înaintat cu întârziere 
aşa de mare încât nu sau putut trece în tabloul înaintat Onor. 
Minister delà şcoala din Bădăcin, Firminiş şi Someş-Uileae. 

4. Recensământul şi datele statistice pe 1925-26 le-au îna
intat numai după multe urgitări şi cu mare întârziere domnii 
diriginţi ai şcolilor din Maierişte, Moftinul Mic, Giumelciş, Odeşti, 
Andrid, Sanislău, Moarabanfi, Săcăşeni, Văşad. Moftinul Mare, 
Guruslău, Bicaz, Hodod, Tarcea, Leleiu, Şărmăşag, Tiream, Ho-
roatul, Şilindru, Otomani, Năşfălău, Adoni, Bădăcin, Agrij, Cehă-
luţiu, Chendrea, Ciumărna, Ciuta, Corund, Ghilvaci, Giurtelecul-
Hododului, Husia, Ilişiua, J ac , Lupoaia, Sălişte şi Silvaş. 

5. Delà o mare parte din scoale încă n'am primit rezultatul 
înscrierilor pe 1926-27 cţeşi terminul a expirat la 30 Sept. a. tr. 



6. Dela multe scoale n'am primit tabloul elevilor de cursul 
de adulţi din care cauză nu putem pregăti statele de plată. 

7. In acelaşi timp constatăm cu bucurie şi laudă, că pri
mim rapoarte complecte, ordonate şi la termin dela Domnii: Ioan 
Gozman din Zălau, Gheorghe Pteancu din Cărei, Gheorghe Ni-
chita clin Tăşnad, Dumitru Uea din Jibou, Victor Boţan din Şini-
leu, Paul Miclea din Cehul-Silvaniei, Aurel lepnrean din.Crasna, 
Ioan Toduţiu din Săuca, Augustin Maxim din Tibău, Emil Sârbu 
din Chechiş, Ioan Costea din Mirşid, Ioan But a din Asuajul de 
jos, Alexandru Ooşuţiu din Treznea, Augustin Pomitan din Un-
guraş, Iosif Cosmuţia din Santău, Nicolae Căprar din Horoat-
Petenia, Alexandru Vass din Dioşod, Ioan Coaciu din Şamşod, 
Pomul Sipoş din Curitău şi Iuliu Cărpineanu din Ortelec, ş. a. 

Revizorul, 

Chestiuni de interes general. 
1. V. P. în C Cererea băiatului D. V. pentru admiterea la 

examenul particular clepe cl. I I I — I V nu se aprobă, din motivul; 
că având etatea de 17 ani, este în perioada obligativităţii pentru 
cursul de adulţi. In cadrele acestui curs are posibilitatea să-şi 
ajungă scopul. Urinând secţiunea a II-a conform programei de 
sub lit. b) art. 137 din regulamentul pentru aplicarea legii învă
ţământului primar, potrivit art. 139 la sfârşitul anului şcolar 
poate da examen de 4 clase primare. 

Orice adresă oficială trebue scrisă cu cerneală. Aceasta o pre
tinde bunul gust. 

2. V. 3. în Cr. La socotirea gradaţiilor contează şi anii 
serviţi ca suplinitor (sau ajutor) până la 5 ani. Dovadă, că dela 
1 Ianuarie a. c. şi D-voastră primiţi gradajia. Se vede, că şi acum 
confundaţi avansarea în leafa de bază şi în gradaţii. Avansarea 
în gradaţii este în funcţie exclusiv de anii de serviciu, iar în 
leafa ele bază, de înaintarea în categoriile prevăzute în lege. 

3. N. Cli in P învăţătorul S. V. fiind detaşat la şcoala 
D-voastră în timpul când îşi făcea deja stagiul militar şi astfel 
neputându-şi începe funcţiunea, nu are drept la nici o retribuţie 
după acel post. 

Salariul ele-25%, ce-i compete pe timpul cât face armata, 
trebue să-1 reclame dela revizoratul şcolar al jucl. Bihor, unde 
este titular. 

D, Mârgineanu, 



Ş T I R I 

S e r b a r e ş c o l a r ă . O reuşită 
şi frumoasă serbare şcolară a 
avut loc în ajunul Crăciunului 
la şcoala primară de stat din 
Văşad, cu care ocaziune în 
prezenţa întregului comitet 
şcolar, a consiliului comunal 
şi a numeros public,, s'au îm
părţit darurile lui „Moş Cră
ciun", între elevii mai merituoşi 
şi săraci din această comună. 

O bucurie nespusă radia din 
ochii copiilor, cari cu atât dor 
şi nerăbdare aşteptau sosirea 
lui „Moş Crăciun". 

După desfăşurarea unui ni
merit şi bogat program între 
melodioase colinzi deodată a-
pare şi „cel mult aşteptat",— 
încărcat cu multe şi variate 
daruri. 

Cu această ocaziune s'au îm
părţit 9 perechi de ghete şi 
cisme, 8 rânduri de haine pen
tru fetiţe, 2 rânduri pentru 
băeţi, 10 bucăţi marame, 10 
bucăţi căciule, 10 perechi cio
rapi, apoi fie-cărui elev: caete, 
peniţe, creioane şi alte daruri 
folositoare, în preţ de peste 
6000 lei. 

Comitetului şcolar local şi pe 
această cale i-se aduc mulţu
miri pentru concursul preţios 
ce l'a dat la reuşita acestei 
serbări şcolare. 

Totul a fost aranjat estetic, 
laudă D-şoarelor din loc. 

Spectator. 

Festival ş c o l a r . La şcoala 
primară din Şilindru, a doua 
zi de Crăciun, s'a ţinut un fru
mos festival şcolar. 

In fundul salei de învăţă
mânt frumos împodobită cu 
steguleţe naţionale şi alte de
coruri cu motive româneşti, pe 
o bină improvizată, decorată 
cu ţesături artistice ţărăneşti, 
elevii şcoalei, îmbrăcaţi în cos
tume naţionale, au cântat co
linde şi cântece de Crăciun. 
Apoi s'au produs cu dansuri 
naţionale. Au dansat: Hora, 
Sârba, Ardeleana, etc. La sfâr
şitul serbării s'au distribuit co-

| piilor săraci, vestminte în va
loare de aproape 3000 Lei. S'au 
mai distribuit tuturor şcolarilor 
prăjituri şi alte daruri. 

j Manifestarea aceasta a im
presionat adânc pe sătenii pre
zenţi caii atât de mulţi erau, 
încât abia aveau loc şi pe co
ridor. Admiraţia era atât de 
puternică, încât mulţi după 
terminarea festivalului, excla-

' mau : „Aşa frumoase lucruri, 
i n'am mai văzut de când este 
ij şcoală în satul nostru:" După 
(I cum spun sătenii, la ei, aici 
|| la graniţa de vest, până acum 
l] nu s'a ţinut niciodată astfel 
ij de serbare. Nu a fost lucru 
¡1 uşor „să se spargă ghiaţa", 
|| cum se zice. Meritul este al 
¡1 învăţătorului-director, Traian 
| Tămaş, al preotului I . Cavaşi, 
ii! a notarului 1, Arori şi în deo-



sebi a harnicei învăţătoare Ana 
Cheţu, care a pregătit şi adu
nat ' costumele naţionale şi ţe 
săturile pentru decoruri. Ce 
frumoasă pildă de conlucrare 
a intelectualilor! Se vede că-şi 
cunosc bine chiemarea. 

Seara s'a aranjat o petrecere 
cu dans, pentru popor. Veni
tul acestei petreceri s'a destinat 
pentru acoperirea speselor a-
vute cu darurile distribuite 
copiilor. 

Cu Dumnezeu înainte pe ca
lea apucată! 

Un asistent. 

A b e c e d a r e gratuite. Comi
tetul central al „Astrei" (Sibiu) 
având de distribuit gratuit un 
număr oare-care de abecedare 
pentru analfabeţii adulţi, să
raci,—domnii preoţi şi învăţă
tori, cari s'au hotărît să ţină 
cursuri pe seama acestora, să 
se adreseze Asociaţiei „Astra" 
Sibiu, Str. Şaguna, 6, pentru 
ca să fie împărtăşiţi după pu
tinţă cu abecedarele trebuin
cioase. Mg. 

P r o c e s - v e r b a l , dresat azi 
în 8 Ianuarie 1927 in biroul 
Revizoratului şcolar al jude
ţului Sălaj, cu ocaziunea veri
ficării conturilor de gestiune 
a revistei „Şcoala Noastră", 
conform deciziunei Comitetului 
de redacţie al acestei reviste 
luată în 12 Decemvrie 1926 în 
biroul Revizoratului şcolar din 
Zălau. 

Făcând controlul registrelor 

aparţinătoare a d m i n i s t r a ţ i e i 
„Şcoala Noastră" am constatat 
următoarele: 

Lei 
I. Anul 1924 Intrate 47.823 

Eşite 44.268 
Sold 3.555 

I I . Anul 1925 Intrate 105.445 
Eşite 96.993 
Sold 8.452 

I I I . Anul 1926 Intrate 83.532 
Eşite 83.590 
Deficit 42 

Restanţe din anul 1924, la 10 
com. şcol. â 160 = 1600 Lei. 

Restanţe din anul 1924, la 34 
înv. a 120 şi 60 = 3180 Lei. 

Restanţe din anul 1925, la 12 
corn. şcol â 160 = 1920 Lei. 

Restanţe din anul 1925, la 15 
înv. â 120 şi 60 = 1680 Lei. 

Restanţe din anul 1926, la 126 
com. şcol. â 160 — 20160 Lei. 

Restanţe din anul 1926, la 75 
înv. ă 120 == 9000 Lei. 

Total : Lei 37540. 

Casa revistei aflându-se în 
deplină ordine, prin prezentul 
Proces-verbal, administratoru
lui i-se dă descărcarea obici
nuită pe^mii 1924, 1925 si 
1926. 

Prezentul Proces-verbal s'a 
dresat în 3 exemplare egale şi 
s'a iscălit de noi. D. C. M. S. 

Verificatori: (ss) Sitnon Oros 
(ss) Aug. Creţpai. 

Din lipsă de spaţiu nici în numărul acesta nu putem publica Poşta 
redacţiei. REP. 

¡22) 
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In aceasta parte a revistei se vor publica toate 
ordonanţele şi circularele autorităţilor şcolare su
perioare. Datorinţa directorilor şi a conducătorilor 
autorităţilor şcolare subalterne este, ca îndată după 
primirea revistei, să le înregistreze şi execute con-

ştienţios, în cel mai scurt timp. 

Revizoratul ş c o l a r al judeţului Sălaj. 

No. 3 7 0 5 - 1 9 2 6 . 
Concurs : 

In conformitate cu ordinul Onor. Minister al Instrucţiunii 
Publice No. 148052—1925 se publică concurs pentru ocuparea 
celor două posturi de funcţionari (bărbaţi) la cancelaria regizo
ratului şcolar, din Zălau. 

La numirea în aceste posturi vor fi preferiţi cei ce au praxă 
de cancelarie şi cunosc perfect limba română. 

Retribuţiunile se vor stabili ulterior. 
Cererile împreună cu actele de studii, cetăţenie şi situaţia 

militară, se vor înainta de urgenţă Revizoratului şcolar. 
Zălau, la 12 Ianuarie 1927. 

No. 3706—1926. 

Elevii supuşi obligativităţii şcolare. 
Publicăm mai jos ordinul Onor. Minister al Instrucţiunii 

No. 150.568—1926 ou adaosul să se execute îotoomai. 
„Domnule Revizor, avem onoare a Vă face cunoscut, că 

Ministerul avâud în vedere dispoz'ţiunile Art. 219 din legea în
văţământului primar supune obligativităţii conform Art. 12 al 
acestei legi numai pe elevii cari la promulgarea legii din 24 
Iulie 1924 erau în ultimul an de ours primar (clasa IV la oraş 
şi ol. V la t a ră) . Absolvenţii din anii precedenţi, nu.sunt supuşi 
oblegativităţii cursului complimentai -; pot însă să-l urmeze daoă 
ei singuri oer a fi însorişi. Ministrul Vă invită a lua măsuri 
pentru aduoere la îodeplinire a ordinului de faţă." Director Ge
neral ss. lndisoifrabil. Subdirector ss. Indisoifrabrl. 

Zălau, la 30 Decemvrie 1926. 



No. 3 5 - 1 9 2 7 . 

Salariile învăţătorilor parlamentari. 

Onor. Minister cu ordinul No. 152.395 a dispus ca învăţă
torilor aleşi la Cameră sau Senat să li se dea 25° / 0 din leafă 
şi accesorii şi gradaţiile integrale. 

Zălau, la 19 Ianuarie 1927. 

No. 7 7 - 1 9 2 7 . 

Scrierea Monografiei Şcoalei. 

Atragem luarea aminte a corpului didactic asupra articolu
lui „Monografiile şcolare" şi concursul de premii din numărul 
prezent al revistei şi având în vedere importanţa acestor mono
grafii, invităm pe domnii dirigenţi să se îngrijească de scrierea 
monografiei şcoalei, şi conducerea „Cronicei şcoalei" amăsurat in
strucţiunilor date în articolul menţionat; 

Autorii, cari doresc să participe la concursul de premii 
îşi vor înainta lucrările la adresa redacţiei revistei până în 1 
Iunie a. c , iar aceia, cari nu reflectează la premii, la adresa re-
vizoratului şcolar, cel mult până la 1 Septembrie 1927. 

Scrierea monografiilor este obligatorie şi se consideră ca ori
care alt obligament şcolar ori administrativ. 

Zălau, la 15 Ianuarie 1927. 

No. 9 4 - 1 9 2 7 . 

Dispenzana dela scris Sâmbăta a elevilor de rit mozaic. 

Comunicăm mai jos, spre ştire, copia ordinului On. Inspec
torat şcolar No. 1 8 1 - 1 9 2 7 . 

Domnule Revizor, Vă comunicăm în copie ord. Min. Instr. 
No. 147.304—1926 pentru ş t i re : Domnule Inspector Şef, Avem 
onoare a Vă face cunoscut, că pentru anul acesta şcolar, Minis
terul a aprobat ca încercare şi experienţă, ca elevii de rit 
mozaic din şcoalele secundare şi primare, să fie dispensaţi de a 
scrie şi desemna Sâmbăta şi în zilele de sărbători mozaice. Vă 
rugăm să comunicaţi şcoalelor de toate categoriile. 

Zălau. la 20 Ianuarie 1927. 
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No. 117—1927. 

Scoaterea din învăţământ a învăţătorului Mihaiu Filimon. 

Onor. Minister al Instruc iunii cu ordinul No. 148.098— 
1926 consideră demisionat din învăţământ pe ziua de 1 Iunie 
1925 pe Dd Mihaiu Filimon învăţător la şcoala din corn. Nadişul-
Eomân, deoarece a fost dat în judecata consiliului permanent 
pentru fapte imorale prin ord, No. 60108 — 1925 şi nu s'a pre
zentat. 

Zălau, la 20 Ianuarie 1927. 
* 1. Mango. 

revizor şoolar. 

Asociaţ ia învăţători lor . — Secţ ia Sălaj . 

No. 4 2 - 1 9 2 6 . 

A p e l 
că tre Domnii învăţători , membrii Asociaţiei învăţători lor . 

Nici o organizaţie profesională nu-şi poate îndeplini rostul 
ce-1 are întru apărarea intereselor membrilor ce-o alcătuesc, fără 
sprijinul material al acestora. 

De câţi-va ani, în sânul secţiei noastre s'a făcut foarte puţin. 
Motivul principal a fost, că mulţi dintre membri, la rândul lor 
nu şi-au îndeplinit datoriile ce le aveau faţă de această Secţie. 
O parte însemnată a membrilor a rămas în aceeaşi apatie şi în 
acelaş desinterés, faţă de îndeplinirea unei elementare datorii: 
achitarea cotei de 24 Lei, cu care datoreşte Secţiei ca taxă anuală. 

Circuíanle noastre au fost date la o parte; orice iricur'ajare 
a noastră pare a fi glasul în pustie. 

Cu toate acestea, mai avem o întrebare:' vrem noi oare, ca 
de aci înainte Secţia noastră să existe numai cu numele ? Sau să 
fie şi pe mai departe, un organism viu în viaţa noastră dăscă
lească, cum a fost odată în trecut? 

Dacă vom examina obiectiv şi vom trece în revistă multele 
rezultate frumoase şi atâtea lucruri folositoare, ce dela înfiinţarea 
Asociaţiei Generale, — din care face parte şi Secţia noastră — şi 
până astăzi, au fost realizate pentru învăţători şi şcoală, trebue 



să recunoaştem, că toate acestea se datoresc sforţărilor colosale, 
muncii nepregetate şi sacrificiilor de ordin material şi moral aduse 
de un mămmchiu de oameni (Biroul Asoc. Gen., Cluj) care, fi
reşte evoca totdeauna numărul de 7000 învăţători pe cari îi re
prezintă. 

In calculul centrului mulţimea de 7000 a colegilor nu mai 
poate figura numai ca forţă pasivă, ci trebue, ca unul fie-care să 
reprezinte cel puţin un minimul de forţă activă. Altfel am pierit! 

Ca să-şi poată îndeplini menirea şi în viitor,— ca în trecut 
—, această Asociaţiune, relativ la câştigarea şi apărarea drepturilor 
pe seama membrilor, e de datorinţa acestora ca fără întârziere, 
fie-care să-şi achite taxa cu care datoreşte către Secţie şi indirect 
către Asociaţia Generală, bagatela sumă de 24 Lei. 

Biroul central al Asociaţiei Generale Cluj, cu Circulara No. 
128—1926 dela 14 Decemvrie ne invită oa cotizaţiile către Aso
ciaţia Generală, cu cari suntem în restanţă din anul 1923 înce
pând, să le achităm fără întârziere. 

Pe de-o-parte bazaţi pe Circulara menţionată, iar pe de altă 
parte în conformitate cu decizia Comitetului Central al Secţiei 
noastre, adusă în şedinţa ţinută în 18 Decemvrie a. tr., rugam 
stăruitor pe fiecare membru al Secţiei, ca la prima invitare a 
D-lor casieri ai Subsecţiilor, să achite sumele cu cari datoresc 
ca taxă către Secţie, ca să putem face şi noi destul datoririţelor 
noastre faţă de Asociaţia Generală. 

Să nu uităm pentru nici un moment cuvintele antemergă-
torilor noştri, cari cu glas tare ne strigau la ureche: „Unul pen
tru toţi şi toţi pentru unul". 

Uniţi să fim în gândurile noastre, solidari la îndeplinirea 
faptelor, s'avem o credinţă tare în izbânda noastră dreaptă în 
viitor. 

De şi muncim din greu, jertfa care ni se cere s'o aducem 
cu plăcere, cum au făcut-o dascălii vechilor azbuche, pentru noi, 
generaţia de azi. 

Şimleu, la 9 Ianuarie 1927. 
Preşedinte, Simion Oros s. s. 

Notar, Vahria Lobonţiii s. s. 

Tipografia „LUCEAFĂRUL" Zalău, 




